

@一语惊人@

“我在杭州的老乡靠微信卖淫挣了不少,这个来钱快,要不我们也试试”

——浙江男子用微信替妻子招嫖,扮女性与人搭讪谈价格。

出处:《钱江晚报》

“姐姐,你考大学很辛苦吧,好好学习有什么用,不如找个有钱人嫁了”

——10岁小学女生劝大学生家教嫁个有钱人。

出处:《长株潭报》

“清人将巢移走,或者等蛋孵化出再将车取走”

——小鸟在雨刷上筑巢,澳大利亚车主将车留下骑车回家。

出处:《环球时报》

“再见母亲一面;再做一次亲子鉴定”

——长沙男子不信鉴定结果,疑7岁非亲生将其掐死,自首后仍要求做鉴定。

出处:《三湘都市报》

“我睡了我妹,你还说那种话”

——济南女子婚后三天拿走3万元失踪,一年后和丈夫侄子成情侣。面对婆婆指责辩称自己是“姐姐”。

出处:《城市信报》

“我让她写作业,自己坐公交车,没想到……”

——郑州16岁少女因母亲未送其上学从15楼跳下身亡。

出处:《河南商报》

“他们听到我的叫声,就把门关上了”

——深圳女子称因例假拒绝同房被夫砍断脚筋,向邻居呼救未获理睬。

出处:《南方都市报》

“一天都晓得喝酒,屋头啥子事都不管”

——重庆男子年过四十仍啃老,嫌老母唠叨将其砸伤。

出处:华龙网

“要不下次有人打架的时候你去劝劝”

——恩平夫妻与人口角遭群殴,妻被打死。数百围观者无一报警,有市民甚至反问记者。

出处:《羊城晚报》

◎木桦 辑

厉行节约反浪费要常抓不懈

习近平总书记对“舌尖上的浪费”作出批示以来,得到了广大人民群众的衷心拥护。不少政府部门、企事业单位纷纷出台规定,将“厉行节约反浪费”落到实处,从而带动了整个社会风气的不断改观。

在刚刚过去的春节假期里,厉行节约反浪费在社会各个层面、各个角落都得到了体现,从政府官员到企业高管,从城市到乡村,从豪华会所到百姓家庭,厉行节约反浪费正在成为越来越多人的行为准则,令人欣慰。然而必须看到,还有个别地方、部门和单位的行动是在观望,或是仅仅在随大流,是否从内心真正认同厉行节约反浪费,还要画上一个问号。

需要指出的是,厉行节约反浪费并不是

权宜之计,而是中华民族的传统美德,也是党风和政府工作作风的具体体现,是建设服务型政府和培育良好社会风气的题中应有之义。对此必须抓好、抓实,常抓不懈。这不是一年半载的事情,更不是一阵风式的运动,而应该持之以恒不断强化。长此以往,“节约光荣、浪费可耻”的观念才会逐渐成为社会共识和社会的道德标准之一。

抓好抓实厉行节约反浪费,必须从建立健全制度入手,将严格的公务接待制度与政务信息公开、财务、审计、追责等制度和社会监督相结合,多管齐下,形成一个对浪费行为说不的社会环境。当“三公经费”可以被人们细细审视,当浪费行为无处可藏,当挥霍公款就会下台乃至坐牢,那些不拿道德标准和行

为规范当回事的公职人员就会心生畏惧,而心生畏惧才会让他们自我约束。

从制度入手,就需要各地、各部门和单位马上行动起来,认真梳理现有的各项制度,对照厉行节约反浪费精神,不符合这一精神的就要取消或者修改,符合这一精神的还要进一步健全完善,把制度的网编密编细。当公职人员在制度的约束下能够认真执行厉行节约反浪费,就会对整个社会起到示范和引领作用。

尽管还有许多制度亟待出台,尽管真正树立起厉行节约反浪费的社会风气还需要全社会的不断努力,但我们相信,这是时代进步的必然,也是新一代中央领导集体领导全国人民实现“中国梦”的必由之路。

(新华社记者 陈梦阳)

弃富逐贫

2013年1月21日,大同县扶贫开发办主任拿到了山西省扶贫开发领导小组的文件,文件明确,大同县享受“国家扶贫开发重点县”同样待遇。这意味着,在成为“小康县”16年后,大同县开始享受“贫困”待遇,获此称号后该县已得到千万元资金资助。

客观地说,充分利用和创造各种条件为地方谋福利,本身并没有错,而且还应该是执政为民的应有之责。戴上贫困县帽子,各项政策、资金、项目就会滚滚而来,这是个公开的秘密。同样,挂上了小康县头衔,在招商引资、项目引进的时候也会受到格外青睐。问题在于,“小康”和“贫困”是近乎两个极端状态,毫无交集,岂能说变就变?

查看“小康”和“贫困”的设置标准,指向并不一致,但对一个地方而言,“贫困”和“小康”绝不会兼而得之。

知情人士道出了其中的奥秘。当年大同申请小康县时,有些标准并不符合,但“统计数据都迎合了小康”。与之相对应,隔壁的高县的书记“坚决没有要”,也就没有成为小康县。可见,“贫困”或者“小康”,不是首先取决于实际经济状况,而更多缘于地方领导



“要或不要”。为了利益追求,统计数字可以随意提高或降低以“迎合”需要。出现“贫困”与“小康”间的随意转换,也就不奇怪了。“小康县”变身“贫困县”,不过是统计水分太大的又一个生动注脚。

关乎民生的收入状况成为了任人打扮

的小姑娘,很像一幕闹剧。但可笑的并不该只是当地政府及领导。利益冲动总是会有,但各种制度标准应是阻止冲动的根本。而这其中,数据的客观准确应是个基础工作。维护统计的严肃性,必须得到重视。

文/刘楚汉 图/王乃玲

“立法鼓励救人”是在给社会道德“压惊”

1月初,《深圳经济特区助人行为保护条例(草案)》公开向社会征求意见后,引起了社会广泛关注。该条例在2月22日已提请初审。用法律来保护道德、挽救道德,终于走到了这一步。(2月25日《羊城晚报》)

在我看来,影响最坏的并不是“反咬一口”的那些人。社会舆论具有自发选择性,这种舆论虽然有时候不免偏激,但是大体上,它追求的总体方向是真善美,摒弃的还是伪恶丑。“以怨报德”的个人行为,终究掀不起什么大的浪花。

造成了更大不良影响的,恰恰是紧随其后的法律判决。有些法律判决,几乎就是在等同于向社会传达着这样一个事实:救人有危险,我辈当谨慎。社会大众可以接受和消化得了个别人的不当行为,但是却难以忍受法律判决所造成的偏颇。在令人错愕的判决面前,一些传统社会美德难免开始寸寸崩塌。当事人三缄其口,事实真相无从追究。

对“见义勇为”不该纠结于“该不该扶”这些日常琐事,而是该解决如何避免见义勇为

的公民“流血又流泪”。社会冷漠的原因很多,不能一概归咎于民众道德水准的下降。法律的及时调整,则能够坚守住最后的底线。这种调整,至少是对见义勇为行为的一种“保驾护航”。我们应该把这种“无过错推定”延伸到更多地方,让见义勇为者不再具有法律上的后顾之忧或道德遗憾。

当然,这种“无过错推定”很可能有其不足和缺陷。但相比它所带来的正面效应,这样的改变,无疑会赢得大部分人的支持,也是在给被挟持的社会道德“压惊”。(张军瑜)

成品油定价,该大修了

国家发改委决定,自25日零时起将汽柴油价格每吨分别上调300元和290元。

实事求是而言,本次价格上调的幅度并不大,而且按照现有的价格机制,价格上调在意料之中,但发改委为了春运的需要推迟了价格的上调。但是,最近国际油价跌势并未停止,在此情况下,急急宣布上调价格,给很多人的感觉是如果再不涨,听任国际油价下跌,则很可能失去本次价格上涨机会。

事实上,自2009年成品油价格机制改革以来,关于成品油价格机制的质疑就没停止过。究其原因,概因目前的成品油价格机制存在三大弊端:一是缺乏透明度,目前定价原则是以国际原油价格为基础,加国内平均加工成本、税收和合理利润确定,但具体和哪个国际油价接轨,权重如何,国内平均成本、税收和合理利润又是怎么样的大概数字,都从未公开。二是每次调价考

虑的因素太多,成品油定价的市场化和与国际接轨的大方向并没有坚持。三是22个工作日的调整周期过长,其实为国内的石油巨头提供了囤油或左右价格的空间。

正是因为如此,在某种程度上而言,目前对缺乏公开透明的成品油价格机制进行彻底的改革已经成了当务之急。而对于价格机制的调整,过去一年来,发改委也不断喊话,而且多次表示“改革思路正在研究论证中,待各方基本达成共识后,再择机推出”。但到现在为止,近一年的时间过去了,新机制仍然没有任何出台迹象。

可以说,从最早的政府完全定价,到现在以国际油价为基础的政府指导价,这是一个不小的进步。多年的努力也说明,成品油定价的市场化选择是对的,是不可逆转的。但是,在推动市场化的过程中,应该果断打破现

有的利益格局,对现有定价机制存在严重残缺和不符合市场化以及透明原则的机制进行调整。如果不能在市场化及透明度上下工夫,改革就很难不失败。我认为,未来的定价机制一定要严格跟踪国际油价的变化,秉承透明的原则,通过公开、主动、持续的方式披露新的成品油价格形成机制的关键信息,包括:价格的基础是以哪几种国际原油价格为参照“平均”计算出来的,成品油价格调整的频率多长,价格幅度如何确定等。在信息透明的基础上,缩短价格调整周期,使价格的调整更具有敏感性,防止既得利益者对公共政策的干扰,给民众一个合理的价格调整预期,并根据情况不断进行完善,最终形成一个各方认可、照顾各方利益的相对完善的机制。

(中国人民大学 产业政策与企业发展研究中心主任 马光远)

治污成效“看得见”

24日,深圳市有市民宣称愿高价“悬赏”当地环保局长下河游泳。这是继浙江温州、广东东莞之后又一个请环保局长下河游泳事件。这些事件不仅反映出民众环保意识在增强,而且显露了在治污成效评价问题上,官方和民间话语表达的错位。

此前数十年的工业化过程中,我国很多地方尤其是东南沿海地区环境遭受了严重污染,清清河水不少变黑变臭。对此,百姓从空气异味、用水变色变臭等直观现象予以评价,一些地方关于水污染治理的工作总结、宣传材料中却满是专业术语和指标数据。在许多百姓眼里,这些术语、数据无异于“天书”。

治理水污染不仅需要“数据的河流”,更需要“生活的河流”。多地环保局长被“悬赏”下河游泳,正是这一逻辑的体现。其实,问题不只出在水污染治理方面,早些时候有关空气质量争论,同样存在官方数据和民间感受的错位。

中央早就提出,政府工作要以人民是否满意为根本标准。要让人民满意,当然要尽职尽责做好工作,包括以人民群众看得懂、能理解的方式向人民群众宣传解释。术语、数据固然重要,但现实却胜于雄辩。

环境污染治理难题并不仅仅是环保局长个人的责任,民间有人用“悬赏”的方式与环保局长较劲,无意在说明现实并不像官方工作总结和宣传中说的的那样。面对这些“悬赏”,相关地方环保部门应该举一反三,改进工作。(新华社记者 吴涛)